

Сафронова Н.И.

Патентно-информационные ресурсы РНТБ

Фонд патентных документов РНТБ Беларуси имеет более чем 30-летнюю историю. Созданный в 1967 г. на базе Белорусского НИИ научно-технической информации патентный фонд стал частью РНТБ, открытой в 1977 г., и, постепенно расширяя свои функции и объем комплектования, в 1987 г. приобрел статус межреспубликанского базового территориального патентного фонда. Он содержит полный комплект описаний отечественных изобретений с 1924 г.; описания изобретений к зарубежным патентам; официальные патентные бюллетени СССР, Великобритании, США, Франции, Германии и других стран; другую патентно-правовую и справочную литературу.

Если заглянуть в историю, то самыми благоприятными для развития фонда были 1960–1980-е гг., когда во всем мире наблюдался значительный эволюционный процесс в области охраны промышленной собственности. Это было вызвано появлением новых технологий и укреплением их в сфере производства, а также значительно возросшей ролью рекламы с целью сбыта производимых товаров. В тот период в нашем государстве усилился интерес к патентной политике, направленной на обеспечение максимальной выгоды народному хозяйству благодаря разработке и внедрению изобретений, а также применению ценных технологий. В связи с этим много внимания уделялось организации региональных патентных фондов.

В те годы основу государственной системы патентно-информационного обслуживания составляли Государственный комитет СССР по делам изобретений и открытий и Всесоюзная патентно-техническая библиотека (ВПТБ), фонд которой служил базой для комплектования всей системы патентных фондов страны.

Комплектование патентного фонда РНТБ Беларуси осуществлялось централизованно, в основном благодаря Государственному полиграфическому предприятию «Патент» (ГПП «Патент») и Всероссийскому научно-исследовательскому институту патентной информации. Но в 1990-е гг. комплектование резко ухудшилось. В 1994–1995 гг. поступали описания изобретений всего из 10 стран и 2 международных организаций.

С 1997 г. ГПП «Патент» прекратил копировать и распространять по подписке описания изобретений зарубежных стран. Перед многими патентными фондами остро встал вопрос о поиске других источников комплектования, поскольку ценность патентного фонда – не только в его полноте, но и в оперативном поступлении документов.

Созданный в 1993 г. Государственный патентный комитет Беларуси (Белгоспатент) тесно сотрудничает с РНТБ в области комплектования патентного фонда и обеспечения специалистов патентной информацией. В 1996 г. Белгоспатент заключил международные соглашения о сотрудничестве, благодаря которым стал возможен обмен патентными документами между различными странами.

По международному обмену РНТБ получает патентные бюллетени из 32 стран и рассылает официальный патентный бюллетень Республики Беларусь в 37 стран и 3 международных организации.

По обмену РНТБ получает описания изобретений Польши, описания изобретений Франции (БД «Cosmos» и «BREF»), описания изобретений к Евразийским заявкам и патентам, библиографическую информацию о патентах на изобретения США «CASSIS BIB», а также информацию о товарных знаках США (БД «Trademarks Pending», «Trademarks Registered», «Trademarks Assign»), описания изобретений к выложенным заявкам и патентам Японии (БД «PAJ CD-ROM», «JPO CD-ROM B&Y»), описания промышленных образцов Японии (БД «JPO CD-ROM») и указатели (БД «PAJ CD-ROM Index»).

Официальные издания Роспатента, а также описания изобретений, нормативно-методическая литература и периодические издания Российской Федерации поступают в библиотеку благодаря тесному и многолетнему сотрудничеству с Информационно-издательским центром и Федеральным институтом промышленной собственности Роспатента. Документы поступают как на бумажных, так и на оптических носителях. В фонде имеются описания изобретений Российской Федерации на CD-ROM за 1994–2000 гг., комплексный итоговый указатель к фонду СССР и РФ за 1924–2000 гг., реферативное издание «Изобретения стран мира» за 1996–2000 гг., зарегистрированные товарные знаки РФ за 1991–2000 гг., библиографический указатель патентов РФ по состоянию на 01.01.2001 г. за период 1975–2000 гг., которые пользуются неизменным спросом у потребителей патентной информации.

Хронологическая глубина патентного фонда РНТБ по зарубежным странам соответствует Правилу 34 «Инструкции к Договору о патентной кооперации», принятой в 1970 г., и требованиям государственного стандарта РБ СТБ 1180-99 «Патентные исследования. Содержание и порядок проведения», что вполне удовлетворяет потребителей.

Патентные документы зарубежных патентных ведомств и международных организаций представлены в РНТБ полными описаниями изобретений, официальными патентными бюллетенями, библиографической и реферативной информацией. Часть фонда представлена на оптических дисках CD-ROM и DVD-ROM (более 5 тыс. дисков): описания изобретений Австрии (1994-2000 гг.), Болгарии, Венгрии, Латвии, Литвы, Польши, Румынии, Словакии, Чехии (1993-2000 гг.), Великобритании (1995-2001 гг.), Германии (1995-2000 гг.), США (1997-2001 гг.), Франции (1992-2001 гг.), Швейцарии (1990-2001 гг.), Японии (1994-2001 гг.), ЕПО (1995-2001 гг.), ВОИС (1990-2001 гг.), Бенилюкса (1993-2001 гг.), ЕАПО (2000 г.); реферативные и библиографические БД «GLOBALPAT», «PAJ CD-ROM», «BREF», «ESPACE-ACCESS», «DEPAROM-КОМПАКТ», «CASSIS ВІВ», «JOPAL», а также БД по товарным знакам США и др.

За период 1998-2000 гг., благодаря сотрудничеству с издающими организациями Роспатента и зарубежных стран, в том числе немецкой фирмой «Lange & Shpringer», Белпочтой и также по международному обмену, восполнены пробелы в комплектовании, образовавшиеся в середине 1990-х гг. Удалось расширить географию комплектования и перейти на новые виды носителей. Начавшееся в 1990-х гг. массовое производство компактных оптических дисков позволило провести ретроспективное докомплектование патентными документами ряда стран.

Сегодня республиканский патентный фонд – крупнейшее в Беларуси хранилище-депозитарий патентных документов (более 24 млн экз.) и методический центр для сети патентных служб предприятий и организаций республики. В нем имеются источники информации об объектах промышленной собственности (изобретениях, промышленных образцах, товарных знаках) 69 стран и 6 международных организаций, а также описания изобретений к заявкам и патентам 25 стран и организаций. Ежегодно патентным фондом пользуются более 19 тыс. человек.

Для работы с патентными документами на CD-ROM и DVD-ROM в библиотеке оборудован читальный зал, где установлены 5 ПЭВМ, объединенные в локальную сеть. Для более оперативного обслуживания читателей в зале имеется CD-ROM-башня, позволяющая одновременно загрузить большое количество дисков. Для удобства работы с зарубежными описаниями изобретений используется программа-переводчик. Здесь же посетители имеют возможность свободного бесплатного доступа к патентной информации с помощью Интернета. Наиболее часто посещаемыми являются веб-сайты патентных ведомств США, Японии, Европейского патентного ведомства, ВОИС и Роспатента. Число потребителей патентной информации на CD-ROM, как и количество обращений к Интернету, значительно увеличилось в течение двух последних лет.

РНТБ активно занимается комплектованием своих филиалов, расположенных в Бресте, Гомеле, Гродно и Могилеве. Пробелы в комплектовании этих фондов образовались в начале 1990-х гг., что сделало невозможным качественное обслуживание потребителей патентной информации в регионах республики.

Сегодня в областные филиалы поступают официальные патентные бюллетени Беларуси, периодические и патентно-правовые издания Белгоспатента, классификационные материалы, нормативно-методическая и справочная литература, издаваемая Роспатентом. Для филиалов приобретены БД «Описания изобретений к патентам РФ» (1994–2000 гг.) и БД «ИСМ» (1996–1999 гг.). В дальнейшем планируется ежегодное пополнение фондов текущими поступлениями патентных документов. Образовавшиеся в прошлые годы пробелы фонда предполагается восполнить годовыми ретроспективными комплектами описаний изобретений РФ и комплектами «Изобретения стран мира» на CD-ROM.

Справочно-библиографическое обслуживание потребителей патентной информации РНТБ включает в себя информирование об изменениях в патентных документах, подготовку информационных писем о новых поступлениях, тематических библиографических списков и другие услуги. С целью популяризации патентной информации в залах РНТБ функционируют постояннодействующие выставки: «Новые поступления патентных документов» и «Белгоспатент информирует», а также постоянно обновляемые тематические выставки.

Большой популярностью пользуются ежегодно проводимые РНТБ совместно с Белгоспатентом тематические семинары для ра-

ботников патентных служб организаций и предприятий республики, участники которых имеют возможность ознакомиться с новыми информационными технологиями РНТБ и получить консультации ведущих специалистов библиотеки и Белгоспатента.

Тесное сотрудничество связывает Республиканский патентный фонд с Интернет-классом, созданным в 1999 г. в рамках Программы (Inter Access and Training Programm (IATP) – «Доступ к Интернету и обучающие программы») и базирующимся в РНТБ. Это и совместные семинары. Например семинар «Правовое регулирование и защита интеллектуальной собственности в Интернете», организованный совместно с отделом информации, образования и культуры Посольства США, а также регулярно проводимые практические семинары по поиску патентных документов в Интернете.

Главной задачей в работе Республиканского патентного фонда на нынешнем этапе является совершенствование информационного обеспечения патентных исследований. С этой же целью в отделе патентной документации начата работа по переводу справочно-поискового аппарата на электронные носители. Основные перспективы развития патентного фонда на ближайшее будущее связаны с расширением международного обмена и созданием автоматизированной системы обеспечения потребителей патентной информацией.